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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 13 Ιουνίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 14/8/2012 12:28:00 πμ



Βιογραφία

Ο Όσιος Φιλόθεος ο εκ Σκλαταίνης (Ρίζωμα) έζησε μεταξύ των ετών 1475 μ.Χ. με 1550 μ.Χ.,
αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι διετέλεσε ηγούμενος της Ιεράς Μονής Αγίου Στεφάνου Μετεώρων
κατά  το  έτος  1545  μ.Χ.  Ο  Όσιος  Φιλόθεος  ήταν  σύγχρονος  με  τον  Άγιο  Βησσαρίωνα
Αρχιεπίσκοπο  Λαρίσης  και  Τρίκκης  (βλέπε  15  Σεπτεμβρίου)  και  κτίτορας  της  Μονής
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος (Δουσίκου).

Ο όσιος Φιλόθεος λίγο πριν το 1545 μ.Χ. ανακαίνισε ή μάλλον ξαναέκτισε το παλαιό μικρό
και  κομψό  καθολικό  της  Μονής,  το  ναό  του  Αγίου  Στεφάνου  με  την  βοήθεια  του
ιερομόναχου Γεράσιμου. Ο ναΐσκος του Αγίου Στεφάνου, που ανήγειρε ο όσιος Φιλόθεος
είναι  ξυλόστεγη  μονόκλιτη  βασιλική  με  εσωνάρθηκα.  Οι  κτήτορες  της  Μονής  Αγίου
Στεφάνου  Αντώνιος  Κατακουζινός  και  Φιλόθεος  ο  Σιματαινιώτης  εικονίζονται  σε
τοιχογραφίες εκατέρωθεν της εισόδου του νάρθηκα με φωτοστέφανο. Έτσι δεξιά ως προς
του εισερχομένου παρίσταται κατά την επιγραφή:

Ο ΟΣΙΟΣ ΠΑΤΗΡ ΗΜΩΝ ΦΙΛΟΘΕΟΣ ΚΑΙ ΚΤΗΤΩΡ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΥΠΑΡΧΩΝ ΕΚ ΧΩΡΑΣ
ΣΚΛΑΤΑΙΝΗΣ

Και οι δυο κτήτορες εικονίζονται ενδεδυμένοι την μοναχική περιβολή τους με τα αυστηρά
ασκητικά τους χαρακτηριστικά, έχοντας τιμητική φρουρά στο πλάι τους τους άρχοντας των
ουρανίων ταγμάτων Μιχαήλ και Γαβριήλ.

Επίσης ο Φιλόθεος ανέκτισε «τας κέλλας και τας λοιπάς οικοδομάς» και εν γένει βελτίωσε
το όλο οικοδομικό συγκρότημα της μονής. Το γεγονός ότι ο όσιος Φιλόθεος δαπανά για όλα
αυτά τα έργα και εμπλουτίζει το μετόχι τους στη γενέτειρά του Σκλάταινα με πατρικά του
κτήματα, καθώς και του Γερασίμου, σημαίνει, ότι ήταν εύπορος, αλλά και ότι διέθεσε την
πατρική του περιουσία για την ανακαίνιση της μονής και για στολές και άμφια.

Μετά του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Τρίκκης και Σταγών κ. Αλεξίου και τη φροντίδα
του  Ιερέως  του  Ριζώματος  κ.  Στεργίου  Λιούτα  και  τη  συνδρομή  όλων  των  ενοριτών
ανεγέρθηκε κομψότατος Ναός στη γενέτειρα του Οσίου επ’ ονόματι του Οσίου Φιλοθέου
του εκ Σκλαταίνης, ο οποίος εγκαινιάστηκε υπό του Σεβασμιωτάτου την 6η Νοεμβρίου του
έτους 2004 μ.Χ.

Ένα  τροπάριο  της  ακολουθίας  του  οσίου  Φιλοθέου  λέγει  χαρακτηριστικά:  «Δέχου  ω
Φιλόθεε σεπτέ, των συμπολιτών ται δεήσεις, και τα αιτήματα και Χριστόν ικέτευε, πάτερ
φιλόπατρι, όπως νόσων και θλίψεων, σην κώμην φυλάττη και γλυκόν παράδεισον, ημίν
χαρίσηται,  ένθα,  μετά  πάντων  αγίων,  δόξαν  αναπέμπομεν  τούτω,  ω  μετανοούμεν
αμαρτάνοντες».

Παρακλητικό  κανόνα  προς  τον  όσιο  Φιλόθεο  συνέθεσε  το  1997  ο  Σιμωνοπετρίτης
ιερομόναχος Αθανάσιος.



Λειτουργικά κείμενα

Ἀπολυτίκιον
Ἦχος α΄. Τῆς ἐρήμου πολίτης.
Τῆς Σκλαταίνης τόν γόνον, Μετεώρων τό καύχημα, καί Μονῆς Ἁγίου Στεφάνου, πολιστήν καί
δομήτορα, τιμήσωμεν Φιλόθεον πιστοί, ὡς λύχνον τοῦ Χριστοῦ ἀειλαμπῆ, καταυγάζει γάρ
Σεμνείῳ τῷ Ἱερῷ, τῆς Οἰκουμένης πέρατα. Δόξα τῷ ἁγιάσαντι Θεῷ, δόξα τοῖς ἑπομένοις σοῖς
σεπτοῖς, ἐντάλμασιν Πανίερε.
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Παραπομπές

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ1.
Η ΕΡΕΥΝΑ - Καθημερινή Πολιτική και Οικονομική Εφημερίδα2.
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